

风光旖旎棋盘山 云雾缭绕九霄天

□魏宇佳

“棋盘山上有残局,曾是先人难解之谜……”而这棋盘山正地处石家庄市赞皇县石咀头乡上段村。

提起赞皇县,让人第一想到的就是它的历史之悠久,文化底蕴之深厚,而它的古县“赞皇”之名,更是历代传承、沿用至今。根据《赞皇县志》的记载:周朝时,赞皇境内有一座名为嶺的山,在周朝君王穆王姬满讨伐少数民族部落时,曾在这座山进行了一场大战,并战胜了犬戎大军,周朝大军振奋不已,将此山封为赞皇山,自此有了赞皇之名,而隋开皇十六年此地建县,因山得名赞皇县。经过了一千多年,还一直沿用至今,是河北省为数不多的“千年古县”之一。在这样一座古县附近的一座山上,更是流传着一个当地家喻户晓的传说。

传说,古时候在棋盘山顶有两位高士在下棋,一个牧羊人在山下放牧时经常能看到他们。有一天,他实在按捺不住,决定登上山顶一探究竟。登上山顶后,牧羊人看见两位老者全神贯注地下着棋,于是他也全身心投入棋盘中。两位老者下了很长时间还是没分出胜负,牧羊人感到饥饿想往山下走,等他回过神来,山下的羊群早已不知所踪。回到村子里,村子也已物是人非,一问才知,竟已过去多年。牧羊人震惊不已,深思后觉得那两位老者或许是仙人,便再次返回山上,两位老者却杳无踪影,此后这座山就留下一盘没有下完的棋。而这个传说也引得爱棋之人不远万里来寻找这局残棋,棋盘山因此而得名。

因棋盘山地势险峻,攀到上面非常危险,大部分人没有亲眼见过棋盘,但他们都相信棋盘确实存在过。还有人说,为什么没有人寻到棋盘,是因为棋盘山的美景把他们深深地吸引住了,忘记来时的目的。

棋盘山有四绝,分别是:松涛、杏雨、古道和奇峰。

这第一绝便是“松涛”。棋盘山是以生态森林景观为主的山区景区,景区树木占地约为景区面积的三分之二,植被覆盖率极高,站在棋盘山高处向下望去,一排排松树凛然而立,高耸入云,气势浩荡。风过,树木摇摆,如同滔滔江水一样,震撼人心。棋盘山更独有或他处少有的珍贵树种,有紫椴、青檀、黄檗、蛇杨以及翅卫矛、猕猴桃。野生植物计100科601种。棋盘山拥有众多树木,造就了气候的宜人,它最热月平均气温22.3℃,是4A级国家旅游景区,实为消暑避暑之胜地。进入酷暑时节,棋盘山到处绿荫滴翠,层峦叠嶂,为游客撑起避暑的伞,行走在山林中只感觉清爽,再无夏日的炎热。等到了7-9月份,棋盘山进入雨季,清爽更胜一筹,山沟流泉,处处飞瀑,奇峰林立,流水汤汤。置身其中,步游路径随山峰而转,溪水绕游路而行,景区内更有杏花峪、棋盘山、卧驼峰、八仙岭四个景区,其中更分布着110多处景点,一步一景,渐入佳境。正如诗中所说“松冈避暑,茅檐避雨,闲去闲来几度。醉扶怪石看飞泉,又却是,前回醒处”。

“杏花”时节雨纷纷。十里杏花谷位于石家庄赞皇棋盘山脚下的段里沟,过了锁云湖,在下段村东建有第一道山门,这里也是段里沟的最东侧,十里杏花沟就从这里开

始。阳春三月,一到杏花花季,这里便会举办“杏花节”,届时杏雨纷纷落山门。著名诗人刘章写诗赞曰:“俏丽多姿观老杏,无须南国写梅花。”一到春天,漫山遍野的杏花争相绽放,杏花盛开,朵朵似雪。那温柔的阳光辉映在粉红与素白的花朵之间,满目皆是恬静浪漫的色彩,这样的盛景更是千姿百态、绵延十里。杏花树下多巨石清流,置身于此,心旷神怡。杏花开时,常带着淅淅沥沥的春雨,杏花落时花瓣纷纷扬扬,故有“杏雨”一说,为段里沟一绝。这里更有杏花潭,它在一山门左侧和下段村南河里。因河水常年冲刷,巨石在洪水中冲击,使这里形成水潭。加上枣林村筑水坝,使潭水水面加大。阳春三月,杏花盛开于潭水四周,碧水倒映杏花,美不胜收。在杏花潭北岸,原有一规模较大的杏仙庙,名为杏花庙。传说《西游记》中的唐僧师徒到西天拜佛取经,途中遇杏花仙子。杏花仙子企图阻止唐僧师徒取经,但遭孙悟空追击,逃至此处,见杏树众

多,便栖身于此。

棋盘山的人文景观和历史遗迹也有很多,如北魏时拓跋氏修筑的长城和古关,有唐天宝年间安史之乱时李华叔侄避难的四相公寨、读书崖等。其中著名的当数“古道”了。这是河北通往山西的一条古道。在古道前方的堙口处,还有明代长城的遗址。在交通不发达的古代,人们的出行主要是靠陆路,翻山越岭,来谋生计。城市的出现,最早来于人们的生产生活,是我们发展经济的现实需要,而道路交通更是与之最密不可分的组成部分,它是繁荣城市经济的基础和前提,所以流传下来这样一句话:要想富,先修路。一条道路连接两个城市,让两地人民可以流通,在极大程度上促进了各地方人民之间的往来。人潮的流动带动各地方之间人力、物力的流通,促进了当时河北与山西两地的经济发展,为经济的发展奠定了良好的社会氛围,这些影响一直延续了几千年。虽然现在的古道早已废除,用来驻守的长城也变得荒凉,但是在这样的环境下,静静伫立,才更能体会到时间的匆匆流逝,历史长河的流淌。

最后一绝当数“奇峰”了。棋盘山基本为“嶂石岩地貌”,其顶部的八仙岭、棋盘峰、雄狮峰、骆驼峰、佛祖峰等全为红色砂岩,拥有断崖长墙、阶梯状山体;其中部为变质岩,底部为灰绿岩。嶂石岩型地貌其实是砂岩地貌景观的一种代表性类型。以巨型长崖方山、排峰、柱峰等地貌为主,而这典型代表的地貌景观就是河北赞皇一带,也就是棋盘山的所在地。这种地貌塑造了棋盘山独特的景观,如林海天梯、翠崖栈道、情人桥、赏云台、老道窑、罗汉崖等。而这赏云台可谓满足了人们观看云海的需求。棋盘山高耸入云,在特定的时节,就会产生壮观的云海场面。晨起登山,便能看见山腰中间云雾弥漫,山峰若隐若现,像是神话故事中的仙女,用云雾隐藏着世人不可见的美貌。等踏上赏云台,举目远眺,山腰间所看见的云雾已变成云海,松涛隐在云海之中,向前迈一步,好似就能走到云海之中,向前伸手,随意一抓,仿佛就能将云雾拥入怀中,感受它的柔软。等太阳慢慢升起来,棋盘山已经不再是单纯的一种颜色,在阳光的照耀下,金光四射,让人感觉如在仙境一般,一切都变得鲜活起来。正是“瀑布垂天白练舞,云海浩渺幻世间。”

随着棋盘山景区的不断深入开发,还将陆续有一些重要人文景观建成和一些鲜为人知的自然景观、景点整理出来,以饱大家眼福。11月10日,在2023中国·赞皇文旅项目北京招商推介会暨嶂石岩“双创”启动仪式上,河北省赞皇县人民政府副县长杜晓伟用热情洋溢的话语向大家介绍了千年古县赞皇县,其中,重磅发布的棋盘山引起广泛关注。杜晓伟表示:“目前,我们在争取资金对棋盘山景区基础设施进行改造提升,邀请高水平管理团队开发运营,积极打造京津冀山岳型旅游新名片。”相信棋盘山的“四绝”在不断地建设与更新下,也将变得越来越好。



■棋盘山景色一角。



■棋盘山杏花。